

# 2023 年法治政府建设年度报告

一年来，在区委区政府的正确领导下，紧紧围绕区委、区政府的工作部署，健全法治工作体系，推进法治政府建设，全面推动全区文化旅游体育事业健康有序发展，现将本年度法治政府建设报告如下：

## 一、工作情况

（一）深入学习贯彻习近平法治思想。深入学习贯彻习近平法治思想，大力弘扬宪法精神，习近平法治思想从历史和现实相贯通、国际和国内相关联、理论和实际相结合上深刻回答了新时代为什么实行全面依法治国、怎样实行全面依法治国等一系列重大问题，是顺应实现中华民族伟大复兴时代要求应运而生的重大理论创新成果，是马克思主义法治理论中国化最新成果，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是全面依法治国的根本遵循和行动指南。党组会议坚持学习习近平法治思想，吃透基本精神、把握核心要义、明确工作要求，将习近平法治思想贯彻落实到文化、旅游、体育各项工作中，以习近平法治思想指导工作实践。

（二）积极履行“第一责任人”职责。党组书记、局长积极履行“第一责任人”职责，局领导班子带头遵法学法守法用法。一是制定学法计划。组织学习有关法律法规，重点学习了习近平法治思想，学习《民法典》《中华人民共和国宪法》《体育法》《旅游法》《文物保护法》《全民健身条例》《娱乐场所管理条例》《互联网上网服务经营场所管理

条例》《数据安全法》《个人信息保护法》等。二是局党组书记、局长对法治政府建设重要工作亲自部署、协调、督办。

（三）依法履职，简化行政审批流程。我局现有政务服务事项 50 项，其中行政许可 28 项，公共服务 8 项，行政确认 5 项，其他行政权力 9 项，全部纳入《韶关市浈江区人民政府区直部门权责清单》管理，全部进驻网上办事大厅，全面实行行政审批一体化、标准化服务模式，办理时限全部压减至 1 天，加强审批股室和窗口工作人员管理，提升服务质量。2023 年接到政务服务事项审批申请 18 宗（其中许可 15 宗、延续 3 宗），受理 18 宗，办结 18 宗。

（四）依法行政，推进决策科学化、民主化、法治化。一是制定系列工作制度。制定重大行政决策集体讨论制度、学法用法制度等。二是严格按决策程序办事。加强对有关政策措施的合法性审查。三是聘请常年法律顾问，审查我局对外签订的合同，参与复杂疑难案件的研判讨论，审查我局起草的规范性文件，出具法律审查意见。

（五）公开政务，接受社会监督。在广东政务服务网公开文旅市场经营项目审批程序，经营项目申办程序等，增强政务公开透明度，所有行政许可审批事项实行了“一站式”办理，方便群众办事。对行政许可审批事项及时在广东省行政执法平台、信用平台等网站进行公示，接受社会监督。

（六）积极开展文化市场专项整治。积极开展文化旅游市场专项整治、“扫黄打非”、“安全生产”、“未成年人保护”等专项行动，有效净化文化市场。联合公安、消防、

市场监管等部门开展联合执法检查，共计开展 4 次联合执法检查，涉及市场主体 28 家次。

（七）依法化解矛盾，维护群众合法权益。及时做好 12345 政府热线等涉访涉诉案件的答复、调解工作，妥善化解矛盾纠纷。2023 年，我局共受理 12345 政府热线 34 件，群众投诉 23 件，收到 0 件信访件。对重大、复杂的问题，局领导亲自带队，现场进行核查调解处理，征询法律顾问意见，有效化解各类矛盾纠纷，维护社会稳定。今年，接受办理群众投诉信访案件办结率 100%，满意率 100%。

（八）落实普法职责，创新普法方式。法治宣传是普法工作的关键，将法治宣传教育与各项实际工作结合起来，融入日常工作中，积极开展各种形式的法制宣传。一是在单位悬挂标语、设置宣传栏等方式，向广大市民宣传宪法、公务员法、禁毒法、行政违法行为处罚处分条例、行政许可法、行政处罚法等法律法规内容，热情为各单位工作人员及上门群众答疑解惑，解决他们在工作生活中遇到的相关法律难题。二是通过召开经营单位业主会议进行行业法律法规培训，在各经营场所悬挂警示牌、设置宣传栏、张贴宣传海报进行法律法规宣传，提高经营业主的守法经营意识。三是积极开展“谁执法谁普法”。全面落实“谁执法谁普法”责任制，根据自身职能，通过各种形式，向服务对象以及社会公众开展集中宣传活动，积极宣传、普及相关法律法规。

## 二、存在问题

一是系统人员依法行政水平较为薄弱，人员法律专业素养仍需加强。二是普法教育措施、方式方法变化不大，法治宣传教育形式有待进一步加强，针对性和实效性还不佳，普法宣传教育深度和氛围不足。

### 三、下一步工作措施

（一）依法及时化解社会矛盾。整合各方社会资源，综合运用调解、仲裁、信访、行政复议等多种方式，充分发挥法律顾问、行业协会等在化解社会矛盾纠纷中的积极作用。

（二）开展法律法规培训。组织开展各类业务培训，特别是涉市场主体有关政策措施等业务知识的学习培训，有针对性、经常性地加强学法用法培训。

（三）加强法治文化建设。利用微信公众号投放普法小知识；区文化馆、图书馆举办法治宣传活动，扩大法治宣传影响力和辐射力，丰富群众精神文化生活，为法治政府建设夯实群众基础。

（四）加强普法骨干的培养。积极推进开展各项普法工作，完成“八五”普法的各项任务，实现预期的目标，加强普法骨干业务培训，提高其业务工作能力，增强做好法治宣传教育工作的积极性，以点带面，使法治政府工作能够扎实开展，取得更大成效。

韶关市浈江区文化旅游体育局

2024年1月8日